

Lidelse - hvorfor tillater Gud det?

Er det noen av dere som har prøvd å blande olje med vann ?

Er det enkelt? Nei det skiller seg fra hverandre.

Slik det kanskje også er når vi skal kombinere troen på en god snill Gud med alt det vonde som skjer i verden.

Se for deg avisoverskriftene:

Jordskjelv krevde 20.000 liv i Tyrkia.

Tusener er døde etter oversvømmelser i Bangladesh.

Familie omkom i bilulykke.

Hver dag kan vi lese om nye lidelser. Det er langt mellom de gode nyhetene.

Ja, det er så mye vondt i vår verden. Og vårt problem er at vi ønsker å holde fast på at Gud er usannsynlig god og snill, samtidig som vi vet om alt dette som skjer. Ja, det kan kanskje føles som om vi skal blande olje med vann...

Gud har altså makt til å gripe inn – og jammen gjør han det også! Tusener kan fortelle om en Gud som grep inn – og som endret på alt.

Men mange står også med tårer i øyene og spør: Hvorfor Gud? Hvorfor lar du dette skje? Er ikke du Gud allmektig og stor til å gripe inn og forandre på alle ting? Joda, det er Gud – for han er Gud.

Men jeg har ingen enkle svar på lidelsens problem... Kun noen tanker om temaet...
Men la oss først lese dagens ord hentet fra 1. Petersbrev.

1. Lidelse er en del av livet

6 Derfor kan dere juble av glede, selv om dere nå en kort tid må ha det vondt i mange slags prøvelser, om så skal være. 7 Slik blir troen deres prøvet. Selv forgjengelig gull blir prøvet i ild; troen, som er mye mer verd, må også prøves, så den kan bli til pris og herlighet og ære for dere når Jesus Kristus åpenbarer seg. 8 Ham elsker dere, enda dere ikke har sett ham; ham tror dere på, enda dere nå ikke ser ham. Og dere jubler og er fylt av en glede så herlig at den ikke kan rommes i ord; 9 for dere når troens mål: frelse for sjelene. 1. Petersbrev 1, 6-9

Bibelen lærer oss at det er normalt for kristne (alle mennesker) å møte motstand og lidelse. Vi må ikke bli forundret over å møte motstand av ulikt slag. Vi kan tvert imot forvente at det vil være en del av livet som Jesu etterfølgere. Gud har aldri lovet at livet på jorden skal være 100% smertefritt og helt uten lidelser.

***”Alle som vil leve et gudfryktig liv i troen på Kristus Jesus, skal bli forfulgt.”
- 2 Tim 3,12***

Peter forteller oss at vi må ha det vondt i ”mange slags prøvelser”. Lidelse er dessverre en del av livet, ja det er en normaltilstand enten vi liker det eller ikke. Den kommer i alle varianter – og ingen av oss er immune. Det kan ramme alle mennesker. Den kan komme brått eller snikende. Lidelsen gjør ikke forskjell på snille og onde mennesker. Ikke forskjell på små eller store, kristne eller muslimer, ateister eller religiøse...

Men et poeng er veldig viktig: Lidelse var aldri en del av Guds opprinnelige skapte verden. Der var alt fint og flott. Ingen lidelse og sorg.

Lidelsen kom som et fremmed-element inn i verden gjennom syndefallet.

Hvorfor hindret ikke Gud dette?

Fordi Gud ønsket at mennesket skulle kunne velge å elske ham. Derfor gav Han mennesket valgfrihet. Noen mener det var et dårlig sjakk-trekk av Gud. Men hvordan skulle det ellers være?

Skulle Gud skape roboter som var programmert til å adlyde ham? Som ikke hadde frie hjerter, men var kalde maskiner som bare vandret rundt og utførte ordre.

Vi er gitt en fri vilje under ansvar. En god del av den lidelsen vi går gjennom er faktisk et resultat av våre egne frie valg og handlinger. Vi velger å bryte Guds bud. Vi velger å bryte fysiske lover. Hvis vi tar hånden på kokeplaten så brenner vi oss og det fører til smerte. Dersom vi kjører for fort og ikke tar hensyn til vær og føreforhold så kan det gå veldig galt i trafikken.

Dersom vi bare lever som vi selv ønsker vil også føre til lidelse. Guds ord sier det klart: ”Man høster det man sår.” Det skjer igjen og igjen: Vi velger det onde som vi ikke vil – vi velger å høre på vår motstander i stedet for på Gud.

Men samtidig som vi sier dette så la oss og ha sagt at langt fra all lidelse er et resultat av vår egen synd og at vi bryter lover. Andre kan ha påført oss lidelse gjennom sine valg. Tusenvis av uskyldige mennesker lider jo pga. det enkelte ledere har bestemt seg for.

Vi har en motstander som ønsker oss bort fra Guds gode vilje med vårt liv – en motstander som trives med å se oss lide:

”Deres motstander djevelen går omkring som en brølende løve for å finne noen å sluke.” -1 Peter 5, 8:

Men Gud har et annet hjerte – han har lovet å gå med gjennom lidelsen.

2. Men Gud går med gjennom lidelsen

Lidelse er aldri et ”gode” i seg selv. Men det kan selv om det ser håpløst ut få en bedre utgang. Gud er i stand til å bruke det til det gode på en forskjellige måter.

Gjennom lidelsen kan vi faktisk kjenne oss sterkere trukket til Jesus Kristus. Troen blir prøvet skriver Peter. Ja, den blir forgyllt.

Når vi er hjelpeløse så er det bare ett sted å gå – til Gud. Når det skjer tragedier har vi jo ofte sett at kirker og bedehus åpner dørene for mennesker som sjelden setter sin fot på slike plasser. Lidelsen trekker folk til Jesus.

Når vi går gjennom lidelse så gjør vi mange erfaringer. Vi blir rikere på innsikt om oss selv og om livet. Lidelse kan også hjelpe oss til å modnes som kristne. De som er kommet gjennom sykdom er ofte sterkere i troen enn de var før. Deres karakter er endret og styrket. David (som hadde sin oppturer og nedturer) skriver:

***Selv om jeg går i dødsskyggens dal,
frykter jeg ikke for noe vondt.
For du er med meg.
Din kjepp og din stav, de trøster meg. - Salme 23, 4:***

Noen av de mest kjære og kjente salmer er skrevet av mennesker som opplevde mye lidelse. Lina Sandell som har gitt oss *Blott En Dag* og *Ingen Er Så Trygg I Fare* var bare en ung kvinne da hun skrev disse salmene. Men likevel er det sanger som inneholder mye dyrekjøpt livsvisdom og sannhet om Gud.

Den kristne forfatteren og presten Henri Nouwen sier det slik:

Hver gang du erfarer smerte og lidelse har du et valg. Du kan bli bitter og bestemme deg for å aldri elske mer, eller du kan stå rett i din lidelse og la jorden du står på bli rikere og bedre til å gi liv til nye frø. Først da vil du gjøre det mulig at ditt hjerte får vokse bredere og dypere.

Kjenner du historien om Josef?

Josef blir lagt for misunnelse og hat av sin egen familie. Han blir angrepet av sine egne brødre. De ville først drepe ham, men endte med å rive av han klærne og kaste ham blodig og forslått ned i en brønn. De endte med å selge ham for penger som slave. Og brødrene lurte faren hjemme til å tro at Josef var død. Det var mye lidelse og familietragedie...

Men så er det et men i historien...

Men Herren var med Josef, så lykken fulgte ham. Han var i huset hos sin egyptiske husbond. Og da husbonden så at Herren var med ham og lot alt det han gjorde, lykkes, møtte Josef velvilje hos ham og fikk være hans tjener. Potifar satte ham til å styre sitt hus og ha tilsyn med alt det han eide. Og fra den tid egypteren satte ham over sitt hus og over hele sin eiendom, velsignet Herren hans hus for Josefs skyld. Herrens velsignelse hvilte over alt det han hadde, både i huset og på marken. 1. Mosebok 39, 1-5

Historien om Josef er en fantastisk historie om hvordan Gud er med alle dager. Hvordan Gud er med i lidelse og hvordan det hele kan snu seg til slutt. Det er som en spennende film, med voldsom dramatik og en god slutt.

Josef fikk bli bestevenn med toppene i Egyptens land, og tilslutt ble det brødrene hans som kom tiggende for mat. Hele situasjonen snudde seg.

Det er ikke alltid så lett å se meningen i det som skjer når det skjer, men det er ofte lettere etterpå. Etter at alt har skjedd med Josef sier han:

Dere tenkte å gjøre ondt mot meg, men Gud tenkte det til det gode. For han ville gjøre det som nå er hendt, og berge mange menneskeliv. 1. Mosebok 50, 20

Et flott vers: Gud tenkte det til det gode..! Det kunne Josef si da han så tilbake på alt som hadde skjedd. Ja, han kunne faktisk tilgi alt det som hadde skjedd. Han viser en sjelden modenhet og et forbilde for oss alle.

Vi vet at alle ting tjener til det gode for dem som elsker Gud, dem han har kalt etter sin frie vilje. Romerne 8, 28

Den kristne stupedama Joni Eareckson Tada kjenner mange til. Hun ble i 1967 utsatt for en fryktelig stupeulykke som gjorde henne lam i både armer og bein. Hun var i begynnelsen selvsagt bitter og sint på Gud for det som hadde hendt. Men etter hvert begynte hun å stole på Gud igjen. I dag sitter hun fortsatt i rullestol, men leder et stort misjonsarbeid blant funksjonshemmede i Amerika.

Slik er også hun et eksempel på et menneske som kom seg gjennom lidelsen og videre i livet. Hennes historie og liv er blitt til velsignelse for mange andre.

Hun forstod at Gud lider med oss. Jesus korsfestet på et kors – helt ute av stand til å bevege seg eller gjøre noe. Han identifiserer seg der med alle som føler seg lammet og satt til siden, ja som bokstavelig talt måtte være lamme i bein og armer. Han har til fulle vært gjennom lidelser.

Avslutning

Kjære venner ! Herren forlater oss ikke... Han går med oss som han var med Josef i alle ting. Som han var med de kristne som var spredt omkring og som Peter skriver så oppmuntrende til. Peter oppmuntrer dem til å juble midt i lidelsen ! Tenk på det !

Han minnet dem om troens mål – frelsen i himmelen! En dag skal alle tårer tørkes bort. En himmel uten lidelse. Ja, Gud har en hel evighet å gjøre det hele bra på igjen. Jesus skal komme igjen, tilbake til jorden for å opprette et evig fredsrrike. Vi vil få byttet ut våre skrøpelige kroppar med nye himmelske legemer.

Hvorfor tillater Gud lidelse? Vel, jeg har ingen gode svar til deg i dag.

Det jeg kan si er at lidelse er et faktum.

Men det er og et faktum at Gud har lovet å gå med oss gjennom ild og vann, gjennom både skyggelandskap og gledesdager.

Og jeg vet at det er sant at det var en som tok min lidelse på seg.

En som gikk smertens vei og som visste hvordan det var å være forlatt, sviktet og redd for sitt eget liv.

Guds svar på lidelsens problem er at han kommer rett ned i den. At Gud tok del i lidelsen. Han ble et menneske som du og meg. Derfor vet Gud hvordan menneskelivet er og an være.

Frykt ikke, jeg har løst deg ut; jeg har kalt deg ved navn, du er min. Går du gjennom vann, er jeg med deg, gjennom elver, skal de ikke rive deg bort. Går du gjennom ild, skal den ikke svi deg, og flammen ikke brenne deg. -Jesaja 43, 1-2

Gud velsigne deg !

AMEN